



记者深夜暗访,揭开杭州水产市场存在的怪现象

外来冰块不让进 内部售价比市场价高一半

市场管理方称为了食品安全,当地监管部门已介入调查

本报记者 王益敏 文/摄

每晚9点后,位于杭州余杭区勾庄的杭州水产市场就开始热闹开来。数以吨计的草鱼、白鲢、泥鳅、小龙虾等,从全国各地运来,又以批发的方式分销到省内外。然而,就是这个有近千水产经销户、几十种水产品的大型市场内,用于保鲜鱼货的冰块,却只准市场内的商户销售,不准从市场外进入;而且,市场内的冰块价格,比市场外贵了50%左右。

接到报料后,8日深夜至9日凌晨,钱江晚报记者来到水产市场进行了暗访。

外来销售人员和市场保安僵持 一块冰被拦了半小时

47岁的阿东(化名)做了20多年冰块生意,技术人员出身的他,早年下海和几个朋友在杭州郊区开了一家制冰厂,规模逐渐壮大。如今,阿东承担着杭城不少农贸市场、餐饮店的冰块供应业务。

“我们生产的冰块,质量早已得到权威部门认证,却从没打开过杭州水产市场的销路。”阿东说,“外来冰块要进入市场,必须报批登记。即便相关手续合格,还需市场经销户亲自到市场门口拿货。”

事实上,经销户如果没有冰夹之类的专业工具,又重又滑的冰块很难从距离摊位约100米开外的门口自行取走。

8日晚上10点多,钱江晚报记者和阿东的同事周先生等人一起来到杭州水产市场。正当周先生用冰夹拖着一块冰要进入大门时,门口穿着印有“市场保安”字样制服的工作人员把他拦了下来。

周先生告诉他们,自己随身带了冰块生产许可证,产品质量也有保障,而且这块冰是市场内客户预定的,有联系短信为证。

然而,市场保安依然不肯放行。双方僵持几分钟后,一位胸前挂着“市场保安队长许卫权”胸牌的工作人员走了过来,他给出拒绝进入的理由是:外来冰块存在安全隐患,“你们自行拉冰进去,是违反市场经营秩序的。”许卫权还反问:“我让你们拉着冰进去,那里面的制冰厂家怎么办?他们的冰卖给谁?”

双方都报了警。民警赶到后给出的意见是,周先生等人需要先找市场监管部门,再由监管部门找市场方面负责人协调,“其他事,我们管不了。”执勤民警有些为难地说。

就这样,一块经营户预定、售价10元的冰块,在大门口被拦了半个多小时后,最终还是由周先生拉回了运输车。

不堪高价,经销户自买制冷机 垄断经营一天可以多赚两万

来自江苏的杨先生在市场一楼的中间位置经营黑鱼、泥鳅等水产生意,这个时节每天大概需要七八块冰。做了20多年水产生意的他,当然知道冰块的行情。“里面每块要高5元左右,但谁敢去说这个事。”杨先生摇摇头。

旁边一位女士告诉我们,很多冰块经销商都想过打开这个市场,最终不了了之。“两年前,市场内每块冰的销售价还是12元,之后就突然涨到15元。很多人不愿去反映的原因可能跟我一样,一天即使用10块冰,也就贵了几十元钱,多一事不如少一事。”

随后,记者以经销户的身份向市场管理人员反映冰块价格偏高的情况,并表示自己希望从外部买冰块进来。一位穿着制服、工作证上印有“叶小飞”名字的工作人员表示:“有本事,你可以试试看。”

两年前冰块涨价后,不少经销户感到了成本压力。记者现场发现,不少经销户自行安装了制冷设备,以此为鱼池降温。

一位经销户说,他们核算过成本,最终还是决定花1万元安装制冷设备。这样一来,在最热的时节,原本一天需要10块左右冰,现在可以减少一半。“这里冰块卖得太贵,这样做还是合算的……”

市场内售卖冰块的一家商户有四五位工作人员,其中两人拿着冰夹等工具,时不时将冰块拖到来装货的三轮车上。另一位穿花衬衫的人员则在现场统筹,观察周边情况。当记者对他们进行视频拍摄时,花衬衫男子迅速放下酒杯冲了过来,要求将视频记录删除。



一位不愿透露姓名的经销户告诉我们,目前市场上需要用冰的摊位大约有400多家,按照每个摊位每天用10块冰计算,他们比市场外多卖5元钱一块,一天可以多赚两万多元。

市场内经营冰块的商户。

管理方称有两家冰块供应商 限制外来冰块是为了食品安全和经营秩序

昨天上午,钱江晚报记者再次来到杭州水产市场,市场管理方——杭州昌海实业有限公司总经理尤虎根接受了采访。他表示,目前市场内有两家供应冰块的商户,其中一家在市场内有制冰厂,自产自销;另一家9年前市场成立之初就已入驻。

“外面的冰如果不到我们这边来备案,是不允许进入市场售卖的。”尤虎根说,这样做的目的,首先是考虑食品安全,“制冰过程,水质很讲究,要100%用自来水。目前市场内的供应商,有50万元的保证金交给我们,万一发生什么事故,他们可以承担责任。”

尤虎根还表示,现在是冰块销售旺季,但是到了冬季,市场内的冰块供应商销量会骤减九成以上。“但他们还有日常开支,那时候的成本就很厉害。”他认为,外来冰块可能只在旺季到市场上销售,一旦进入淡季,考虑到运输成本等原因,很可能会脱销,并因此引发市场混乱。

“作为市场管理方,我们有自主选择冰块供应商的权利。”尤虎根称,“如果要在市场内销售,就要在市场内承租固定摊位,还要办理市场内的营业执照;经销户要到市场外购买的,也要备案,出了什么事,将不纳入市场的赔付范围。”

对于市场管理方的解释,阿东表示,作为正规制冰企业,他们的冰块质量经过相关部门把关,是绝对可靠的;同时,淡季脱销更是不可能。“淡季时我们也要维持正常开支,保持一定销量。”阿东说。

昨天下午,钱江晚报记者就此事联系了余杭区市场监督管理局。相关负责人表示,目前此事他们正在积极调查中,将于近日公布处理结果。本报也将持续关注事件进展。

律师说法

市场管理方涉嫌垄断

浙江浙律师事务所律师李根美、浙江时代律师事务所律师陈一来接受采访时均表示,市场管理方的行为,违反了《反垄断法》。

陈一来表示,这种排除其他经营者的行为是典型的垄断行为,依据是《反垄断法》第三条的规定:“经营者滥用市场支配地位”。此外,第六条规定,具有市场支配地位的经营者,不得滥用市场支配地位,排除、限制竞争。“对于这种垄断行为,市场监管部门应该立案调查,为消费者建立起更加平衡、更加有效的市场环境,提供更好的服务。”陈一来表示。

李根美表示,对于市场内的冰块供应商,还要弄清楚之前是否有过招投标等程序,“市场如果是违法主体的话,很可能还存在其他的问题。”



浙江24小时APP

扫一扫二维码
了解财经大事